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Θέμα: «Συντελεστές Φ.Π.Α. επί ακτοπλοϊκών εισιτηρίων» 
 
Κοινοποίηση: Ως πίνακας αποδεκτών 
  
 
Κύριε Υπουργέ,  
 
Θα θέλαμε να εκφράσουμε την πλήρη ικανοποίηση του Επιμελητηρίου Κυκλάδων και των μελών του 
τουριστικού κλάδου για την μείωση του ΦΠΑ στο 6,5% επί των υπηρεσιών που προσφέρονται από τα 
τουριστικά καταλύματα.  
Θεωρούμε ότι το μέτρο αυτό θα συμβάλει σε σημαντικό βαθμό, στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας 
των επιχειρήσεων του τουριστικού κλάδου – εφόσον μεταφέρουν αυτή τη μείωση στις τιμές τους – 
δημιουργώντας προϋποθέσεις για βελτίωση στα έσοδα και στην απασχόληση.  
 
Θεωρητικά, η απόφαση αυτή μας τοποθετεί σαν προορισμό, στο μέσο όρο των συντελεστών ΦΠΑ που 
ισχύουν στις ανταγωνιστικές προς τη χώρα μας αγορές, και μας καθιστά το ίδιο ανταγωνιστικούς, αν 
παραβλέψουμε  το υπέρογκο κόστος μετακίνησης στα νησιά, το οποίο παραμένει μη ελκυστικό, όχι 
μόνο για την ελληνική οικογένεια, αλλά για την πλειοψηφία των αγορών που αποτελούν στόχους για τον 
τουρισμό μας.   
 
Στο σημείο αυτό, θα θέλαμε για άλλη μια φορά να επανέλθουμε στο προαιώνιο θέμα του «μεταφορικού 
ισοδύναμου» το οποίο σε καμμία περίπτωση δεν ισχύει για τους κατοίκους και τους επισκέπτες των 
νησιών, με κύρια αίτια τον υψηλό συντελεστή ΦΠΑ και τα ακόμη υψηλότερα τέλη, τα περισσότερα εκ 
των οποίων είναι μη ανταποδοτικά. Όπως γνωρίζετε, η συνολική επιβάρυνση από μη ανταποδοτικά 
τέλη υπέρ τρίτων που εντάσσονται στους ναύλους, τους επιβαρύνουν σε ποσοστό 31,9% για τους 
επιβάτες και 39,5% για τα οχήματα, ενώ στα τελευταία, ο συντελεστής ΦΠΑ ανέρχεται σε 23%.  
 
Κύριε Υπουργέ,  
 
Παρακαλούμε θερμά, όπως εξετασθεί η μείωση τόσο του συντελεστή ΦΠΑ όσο και των υπολοίπων 
τελών στα ακτοπλοϊκά εισιτήρια, σε εφαρμογή της συνταγματικής αρχής της ισότητας των πολιτών, 
ώστε το κόστος των προσφερόμενων υπηρεσιών στις θαλάσσιες μεταφορές, να συγκλίνει με αυτό των 
χερσαίων μεταφορών και επιτέλους, οι χρεώσεις για μεταφορές ανάμεσα σε ίσες αποστάσεις χερσαίες 
και θαλάσσιες, να είναι δίκαιες.  
 
Τέλος, σχετικά με τις αυξήσεις του ΦΠΑ σε είδη πρώτης ανάγκης, αλλά και στα τιμολόγια των ΔΕΚΟ, 
μας βρίσκουν αντίθετους, καθώς θα πλήξουν ακόμα περισσότερο τους οικονομικά ασθενείς, 
δημιουργώντας συνθήκες εξαθλίωσης για τη μέση ελληνική οικογένεια. 
 
Σε κάθε περίπτωση, ζητούμε την εξαίρεση των νησιωτικών περιοχών από τις αυξήσεις των 
συντελεστών ΦΠΑ, λαμβάνοντας υπόψη το ήδη υψηλό κόστος μεταφορών, διάθεσης των προϊόντων 
και συνεπώς, της διαβίωσης των μονίμων κατοίκων.   
 
 
 
 



 
 
Όπως είχαμε αναφέρει και σε προηγούμενη επιστολή μας, τα νησιά πρώτης ταχύτητας (Ρόδος, Κως, 
Μύκονος, Σαντορίνη) δεν απεικονίζουν την οικονομική πραγματικότητα όλων των νησιών, η πλειοψηφία 
των οποίων αντιμετωπίζει σοβαρά προβλήματα επικοινωνίας, συρρίκνωσης της παραγωγικής 
δραστηριότητας και εν τέλει, επιβίωσης.  
 
Ευελπιστούμε ότι η νησιωτικότητα, ως κατ’ επιταγή του Συντάγματος καθεστώς ιδιαίτερης μεταχείρισης, 
θα ληφθεί υπόψη στις μελλοντικές ρυθμίσεις.   
 
 
Με εκτίμηση, 

 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 
 
 
 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΟΥΣΣΟΣ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Πίνακας αποδεκτών: 
 
- κ. Μιχάλης Χρυσοχοΐδης, Υπουργός Περιφερειακής  
      Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας  
- κ. Ιωάννης Διαμαντίδης, Υπουργός Θαλασσίων Υποθέσεων,  
      Νήσων και Αλιείας 
- κ. Παύλος Γερουλάνος, Υπουργός Πολιτισμού και Τουρισμού 
- κ. Παναγιώτης Ρήγας, Υφυπουργός Περιφερειακής  
      Ανάπτυξης & Ανταγωνιστικότητας 
- κ. Ιωάννης Μαχαιρίδης, Περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου 
-κ.κ. Βουλευτές Νομού Κυκλάδων 
 
 


